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Niederschrift

über die 2. Sitzung der Gemeindevertretung Wrixum am Dienstag, dem 08.08.2023, im
Aufenthaltsraum des Feuerwehrgerätehauses Wrixum.

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 19:00 Uhr - 21:15 Uhr

Gemeindevertreter
Frau Heidi Braun Bürgermeisterin
Herr Markus Berger
Herr Olaf Berger
Frau Bärbel Hägermann
Herr Hark Olufs 2. stellv. Bürgermeister
Herr Andreas Pergande
Herr Claus Petersen 1. stellv. Bürgermeister
von der Verwaltung
Frau Meike Haecks
Herr Dennis Ketelsen

Entschuldigt fehlen:

Gemeindevertreter
Herr Dr. Daniel Filippow
Herr Volker Hansen

Tagesordnung:

1 . Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der
Beschlussfähigkeit

2 . Anträge zur Tagesordnung
3 . Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung und Beschlussfassung von

Tagesordnungspunkten
4 . Einwendungen gegen die Niederschrift über die 1.Sitzung (öffentlicher Teil)
5 . Einwohnerfragestunde
6 . Bericht der Bürgermeisterin
6.1 . Platzkonzert
7 . Bericht der Ausschussvorsitzenden
7.1 . Zweckverband Museum
8 . Nachträgliche Wahl zum Wahlprüfungsauschuss
9 . Beschlussfassung über die Gültigkeit der Kommunalwahl vom 14. Mai 2023

Vorlage: Wri/000158
10 . Wahl der Schöffinnen und Schöffen für die Geschäftsjahre 2024-2028

Vorlage: Wri/000159
11 . Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung eines Rasenmähers

1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der
Beschlussfähigkeit

Bürgermeisterin Braun begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße Einladung,
die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung.
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2. Anträge zur Tagesordnung

Es wird beantragt, für den Wahlprüfungsausschuss, der bereits vor der Sitzung getagt
hat, Herrn Markus Berger nachträglich für das verhinderte Ausschussmitglied Herr
Volker Hansen zu wählen.

Abstimmungsergebnis: einstimmig bei 7 Ja-Stimmen

Die o.a. nachträgliche Wahl wird mit der erforderlichen Mehrheit als TOP 8
aufgenommen.

3. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung und Beschlussfassung von
Tagesordnungspunkten

Da die überwiegenden Belange des öffentlichen Wohls sowie die berechtigten
Interessen Einzelner es erforderlich machen, spricht sich die Gemeindeversammlung
einstimmig dafür aus, die Tagesordnungspunkte 12 bis einschließlich 14 nichtöffentlich
beraten zu lassen.

Abstimmungsergebnis: einstimmig bei 7 Ja-Stimmen

4. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 1.Sitzung (öffentlicher Teil)

Einwendungen gegen die Niederschrift über die 1. Sitzung (öffentlicher Teil) liegen nicht
vor.

Abstimmungsergebnis: einstimmig bei 7 Ja-Stimmen

Die Niederschrift über die 1. Sitzung (öffentlicher Teil) gilt als genehmigt.

5. Einwohnerfragestunde

Es werden keine Fragen vorgebracht.

6. Bericht der Bürgermeisterin

6.1. Platzkonzert

Bürgermeisterin Braun berichtet, dass das Platzkonzert wahrscheinlich vom 18.08.2023
auf den 08.09.2023 verschoben wird.
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7. Bericht der Ausschussvorsitzenden

7.1. Zweckverband Museum

Bürgermeisterin Braun berichtet:

Beim Zweckverband Museum wurde Herr Norbert Nielsen zum
Zweckverbandsvorsitzenden gewählt. Das Haus Jansen ist gut angelaufen, jedoch sind
Nachbesserungen im Keller (Feuchtigkeit) notwendig.

8. Nachträgliche Wahl zum Wahlprüfungsauschuss

Der Wahlprüfungsausschuss hat bereits vor der Sitzung der Gemeindevertretung
getagt. Aufgrund des kurzfristigen Ausfalls des Ausschussmitglieds Herr Volker Hansen
hat Herr Markus Becker sich als Vertretung bereit erklärt und an der Sitzung
teilgenommen.

Abstimmungsergebnis: 6 Ja-Stimmen bei einer Enthaltung

Herr Markus Berger wird mit der erforderlichen Mehrheit nachträglich in den
Wahlausschuss gewählt.

9. Beschlussfassung über die Gültigkeit der Kommunalwahl vom 14. Mai 2023
Vorlage: Wri/000158

Der Vorsitzende des Wahlprüfungsausschusses, Herr Markus Berger, berichtet anhand
der Vorlage.

Sachdarstellung mit Begründung:

Der Wahlprüfungsausschuss der Gemeinde Wrixum hat in seiner Sitzung vom

08.08.2023 das vom Amtswahlausschuss in öffentlicher Sitzung vom 26.05.2023 für das

Wahlgebiet Wrixum festgestellte Ergebnis der Kommunalwahl vom 14.05.2023

vorgeprüft. Zu diesem Zweck nahm der Wahlprüfungsausschuss Einsicht in folgende

Unterlagen:

- Niederschrift des Wahlvorstandes des Wahlkreises Wrixum vom 14.05.2023

- Niederschrift des Amtswahlausschusses vom 26.05.2023

- Anlage 35/I zu § 63 Gemeinde- Kreiswahlordnung (GKWO): Wahlberechtigte,

Wählerinnen und Wähler

- Anlage 35/II zu § 63 GKWO: Verteilung der Stimmen auf die unmittelbaren

Bewerberinnen und Bewerber

- Anlage 35/III zu § 63 GKWO: Verteilung der Stimmen auf die Parteien und

Wählergruppen

- Anlage 35/IV zu § 63 GKWO: Verteilung der Sitze/ Verhältnismäßiger Sitzanteil

Einsprüche gegen die Wahl sind nicht eingegangen.

Es wurde gem. § 39 Ziffer 1 bis 3 Gemeinde-Kreiswahlgesetz (GKWG) festgestellt, dass
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1. alle Vertreterinnen und Vertreter wählbar waren;

2. bei der Vorbereitung der Wahl und bei der Wahlhandlung keine

Unregelmäßigkeiten vorgekommen sind, die das Wahlergebnis im Wahlkreis

oder die Verteilung der Sitze aus den Listen im Einzelfall beeinflusst haben

können;

3. die Feststellung des Wahlergebnisses nicht fehlerhaft war.

Abstimmungsergebnis: einstimmig bei 7 Ja-Stimmen

Das Ergebnis der Kommunalwahl vom 14. Mai 2023 wird mit der erforderlichen Mehrheit
für gültig erklärt.

10. Wahl der Schöffinnen und Schöffen für die Geschäftsjahre 2024-2028
Vorlage: Wri/000159

Bürgermeisterin Braun berichtet anhand der Vorlage.

Sachdarstellung mit Begründung:

Der Präsident des Landgerichts Flensburg hat mit Schreiben vom 13.02.2023 gemäß §

36 des Gerichtsverfassungsgesetzes (GVG) die Verteilung der Anzahl der

vorzuschlagenden Personen auf die Gemeinden des Landgerichtsbezirk Flensburg, in

Anlehnung an die Einwohnerzahlen der Gemeinden und Städte, vorgenommen.

Aufgrund der Zahlen des Statistikamtes Nord beträgt die Zahl der vorzuschlagenden

Schöffinnen und Schöffen für die Gemeinde Wrixum 1 Person. Die Gemeinde hat die

mitgeteilte Gesamtzahl (mindestens) zu verdoppeln und der Vorschlagsliste zugrunde

zu legen, d.h. es sind (mindestens) zwei Personen vorzuschlagen.

Jede Gemeinde hat in jedem fünften Jahr – 2023 für die Amtsperiode 2024 -2028 – eine

Vorschlagsliste für die Schöffinnen und Schöffen aufzustellen, die am Amtsgericht

Niebüll und am Landgericht Flensburg als Vertreterin/ Vertreter des Volkes an der

Rechtsprechung in Strafsachen teilnehmen.

Die Vorschlagsliste umfasst sämtliche bei der Amtsverwaltung für die Gemeinde Wrixum

eingereichten Bewerbungen in alphabetischer Reihenfolge und beinhaltet die gesetzlich

vorgeschriebenen Daten nach § 36 Abs. 2 Satz GVG. Die eingereichten Bewerbungen

werden als Tischvorlage dem Gremium zugänglich gemacht.

Bedenken, die einer Wahl entgegenstehen, bestehen nicht. Der Vorgeschlagene erfüllt

die Voraussetzungen nach §§ 32 bis 34 GVG.

Vorgeschlagen für das Schöffenamt der Gemeinde Wrixum wird

Herr Peter Braun, 25938 Wrixum

Für die Aufnahme der Vorgeschlagenen/ des Vorgeschlagenen in die Schöffenliste ist

die Zustimmung von 2/3 der anwesenden Mitglieder, mindestens jedoch der Hälfte der

gesetzlichen Zahl der Mitglieder der Gemeindevertretung, erforderlich.

Bürgermeisterin Braun schlägt bei diesem TOP zusätzlich Frau Heike Clausen, Wrixum,

für die Aufnahme in der Schöffenliste. Bedenken, die einer Wahl entgegenstehen,
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bestehen nicht. Die Vorgeschlagene erfüllt die Voraussetzungen nach §§ 32 bis 34

GVG.

Bürgermeisterin Braun verlässt die Sitzung wegen Befangenheit für die Beratung und
die Abstimmung.

Abstimmungsergebnis: Herr Peter Braun. Einstimmig bei 6 Ja-Stimmen
Frau Heike Clausen: Einstimmig bei 6 Ja-Stimmen

Beschluss:

Der Aufnahme von Herrn Peter Braun, Wrixum, sowie Frau Heike Clausen, Wrixum, in

die Vorschlagsliste zur Wahl der Schöffinnen und Schöffen für die Geschäftsjahre 2024-

2028 wird mit der erforderlichen Mehrheit zugestimmt.

Nach Beratung und Abstimmung nimmt Bürgermeisterin Braun wieder an der Sitzung
teil.

11. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung eines Rasenmähers

Bürgermeisterin Braun berichtet, dass der Rasenmäher der Gemeinde mittlerweile
veraltet sei und es soll ein neuer angeschafft werden. Ein Angebot für einen
gebrauchten Rasenmäher von der Firma RQ Landtechnik läge vor.
Es wird vorgeschlagen, doch einen neuen Rasenmäher anzuschaffen. Bürgermeisterin
Braun wird Kostenvoranschläge einholen.

Im Anschluss zu diesem TOP, berichtet Gv Petersen, dass nach den letzten starken
Regenfällen der Kirchweg überschwemmt gewesen sei und hier Maßnahmen –
insbesondere unter Hinzuziehung der Stadt Wyk, der die Straße gehört – ergriffen
werden müssen.

Des Weiteren sei im But Dörp der Bewuchs an der Straße nicht mehr hinnehmbar und
müsse bei den Einwohnern angemahnt werden. In diesem Zusammenhang wird
angemerkt, dass das Beschneiden grundsätzlich mit in die Straßensatzung
aufgenommen werden müsse. Bürgermeisterin Braun wird diesbezüglich Kontakt mit
dem Bauamt aufnehmen.

Bürgermeisterin Braun beendet die Sitzung um 21.15 Uhr.

Heidi Braun Dennis Ketelsen


